
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ 

УНІВЕРСИТЕТ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Наукові записки 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

 

ВВииппуусскк  1155  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне – 2009 



 2 

 

Збірник наукових праць “Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії” 

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету  . Випуск 15 . – 

Рівне : Рівненський державний гуманітарний університет , 2009 . – 311 с . 
 

 

 

 

 

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ 

 

Головний редактор: 

Постоловський Руслан Михайлович, професор, член-кореспондент Міжнародної 

слов’янської академії наук, ректор Рівненського державного гуманітарного університету 

(м. Рівне). 

Заступник головного редактора: 

Шелюк Людмила Олександрівна, кандидат історичних наук, професор (м. Рівне). 

Науковий редактор: 

Троян Сергій Станіславович, доктор історичних наук, професор (м. Рівне). 

Члени редколегії: 

Жилюк Сергій Іванович, доктор історичних наук, професор (м. Острог). 

Киридон Алла Миколаївна, доктор історичних наук, професор (м. Київ). 

Степанков Валерій Степанович, доктор історичних наук, професор (м. Кам’янець-

Подільський). 

Cтоколос Надія Георгіївна, доктор історичних наук, професор (м. Рівне). 

Фісанов Володимир Петрович, доктор історичних наук, професор (м. Чернівці). 

Чухліб Тарас Васильович, доктор історичних наук (м. Київ). 

Швецова-Водка Галина Миколаївна, доктор історичних наук, професор (м. Рівне); 

Шеретюк Валерій Миколайович, кандидат історичних наук, доцент (м. Рівне). 

 

 

Згідно постанови президії ВАК України часопис „Актуальні проблеми вітчизняної 

та всесвітньої історії” визнано фаховим виданням у галузі історичних наук 

 

 

Друкується за рішенням Вченої Ради Рівненського державного гуманітарного 

університету,  протокол № 5 від 26 грудня 2008 р. 

 

 

За достовірність фактів, дат, назв і т.п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть 

не співпадати з позицією редколегії. Рукописи не повертаються. 

 

 

Адреса редакції: 33027, м. Рівне, вул. С. Бандери, 12. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

 

 

 

 

 

  

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2009 



 58 

10. Лесюк І. Канони Всеукраїнського Церковного Собору УАПЦ 1921 року: критичний аналіз // Дзеркало тижня. - 

№ 10 (15—20 квітня). - 2006. - С. 9.  

11. Московский церковный вестник. - №21. – 1991. 

12. Неканонічність Московської анафеми на святійшого патріарха Київського і всієї Руси-України Філарета // 

Неправда московських анафем. Упорядник ігум. Димитрій (Рудюк). – К., 1999. – С. 256 - 259. 

13. Нєжний О. Як вас тепер називати // Машинопис-передрук з журналу „Огоньок”. - № 48-49. - 1991 р.; № 4. - 1992 р. 

14. Рудюк Д. Духовний пастир нації. – К., 1999. – 32 с. 

15. Саган О.Н. Вселенське православ’я: суть, історія, сучасний стан. – К.: Світ Знань, 2004. – 912 с. 

16. Сведения о количестве зарегистрированных религиозных обьединений // Московский церквоный весник. – 

1990. - №2 (ноябрь). – С. 1.  

17. Ульянич С. Алексій ІІ пішов „югославським шляхом” // www.oglydach. com/ news/ 2006/11/ 16/ 122710. htm/ 

20.03.2007  

18. Філарет (Денисенко), митрополит. До питання про історію Київської митрополії // Православний вісник. - № 4. 

– 1991. – С. 5-6. 

19. Хомчук О. Церква поза церковною огорожею. Розколи і руйнація Української православної Церкви в пошуках 

„константинопольського визнання”. – Чикаго; Іллінойс. – 2002. – 621 с. 

20. Чемерис В. Голгофа українського православ’я. – К.: Поліграфіка. – 1998. – 504 с.  

 

 

УДК 94(477) 

О.Ворон  

 

РИМО-КАТОЛИЦЬКА ЦЕРКВА У КОНТЕКСТІ ПЕРЕДВИБОРЧИХ ПРОЦЕСІВ УКРАЇНИ 

 

Церква як релігійна інституція, володіючи значними матеріальними та передусім людськими ресурсами, 

маючи безпосередній вихід і значний вплив на електорат, стала об’єктом особливої уваги в передвиборчих 

процесах країни. У цьому ракурсі позиція РКЦ якісно різнилася від позицій інших християнських конфесій, 

зокрема УПЦ МП, яка обрала собі діаметрально протилежний шлях зближення з державою загалом і її 

керівництвом зокрема. Зрозуміло, така позиція має власне підґрунтя і пояснюється самою природою церкви. Так, 

РКЦ нині, на відміну від попередніх століть, не бере на себе тягар сталого опікуна держави, а тому свою роль у 

суспільно-політичних процесах вбачає не в диктаті, а у своєрідній корекції.  

Основу католицького розуміння природи державної влади становить відомий та спільний для всіх християн 

євангельський постулат, сформульований святим Павлом у листі до римлян: „Нема бо влади, що не була б від 

Бога; і ті існуючі влади, встановлені Богом” (І Рим. 13:1–6). Однак це не вказує на неспроможність людини 

змінити існуючий лад, а відтак бути пасивною у праві вибору, бо, згідно з соціальною наукою Католицької 

церкви, народ виступає основним джерелом влади. Зокрема, дане положення виводиться з „Душпастирської 

конституції про Церкву в сучасному світі”, де зазначено, що „політична спільнота і публічна влада основуються в 

людській природі, а тому належать до Богом даного устрою, хоча визначування правління і правителів 

залишається свобідній волі громадян [ 3, с. 595 ]”.  

При цьому церква вважає, що тільки вільне волевиявлення спроможне забезпечити опосередковану або 

безпосередню участь особистості в розв’язанні публічних проблем і досягненні спільного блага: „Вповні 

відповідає людській природі, щоб було винайдено такі політично-правні устрої, які запевняли б усім громадянам 

щораз кращу і вільну від усякої дискримінації дійсну спромогу брати свобідну і дійову участь і в установлюванні 

основних законів політичної громади, і в правлінні публічними ділами, і в визначуванні компетенції та меж різних 

установ, і в визначуванні правителів. Отож, нехай усі громадяни пам’ятають про своє право й, одночасно, про 

обов’язок вживання свого виборного права на загальне благо. Церква за гідне похвали й уваги вважає діло тих, 

хто посвячується публічним справам, щоб послужити людям, і переймається відповідальністю такого служіння [3, 

с. 596 ]”. Водночас церква, поважаючи свободу людини і вірячи в силу її розуму та її розсудливість, заохочує 

вірян до участі в політичному житті й пропонує критерії вибору та розпізнання тих, хто насправді покликаний 

керувати суспільством [12, с. 9]. 

Відтак за обов’язок РКЦ вважає виховання свідомого громадянина, активно залученого до соціально-

політичного життя, що є необхідним обов’язком для кожного католика. Тобто, маємо в переважній більшості 

швидше настановчу функцію РКЦ у політичних виборах, аніж активно діючу, що знову ж таки регулюється 

церковним документом, а саме „Кодексом канонічного права”. Приміром, про обмеження права духовенства в 

суспільно-політичній царині йдеться в каноні 285: „Духовним особам забороняється займати публічні посади, з 

якими пов’язана участь у виконанні світської влади [19, с. 16]”. Натомість „Кодекс канонічного права” не 

заперечує духовенству брати участь у виборах як виборцям. Тому саме від цих положень і потрібно 

відштовхуватись при визначені ступеня та рівня активності РКЦ у передвиборчих кампаніях країни.  

Варто також зазначити, що та нейтральність РКЦ, про яку так часто говорили напередодні виборів, у 

жодному разі не може бути ототожнена із пасивністю чи відстороненням від суспільно-політичного життя. Це 

пояснюється, передусім, намаганням не втручатися у сферу, яка не входить у безпосередню компетенцію церкви. 

„Наївно думати, – як зазначає єпископ Станіслав Широкорадюк, – що Церква може дати добру пораду в 

політичних виборах. Церква може дати добру пораду тільки у справах, що стосуються покликання людини, а саме 

у справі спасіння, на дорозі, яка приводить до спасіння, але в справах політичних то сумніваюсь”. Разом з тим, 

продовжує єпископ, „якщо Церква стає доброю політичною силою, то відразу ж вона стає поганою Церквою. 

Адже вона не може служити двом господарям [13, с. 33 ]”.  
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Окрім того, „агітуючи” за ту чи іншу політичну силу, церква автоматично стає чужою частині тих людей, 

переконання яких не збігаються з позицією інституту, що знову ж таки стає на перешкоді до зближення і 

відкритості. Таким чином, ідентифікація церкви з будь-якою політичною силою неможлива.  

Проте в разі несправедливості, яка межує із загрозою, Римо-Католицька церква не лишається осторонь 

проблем суспільства, виявляючи підтримку, яка є близькою церкві. „Безумовно, – зазначає ординарій Одесько-

Симферопольської дієцезії, – ми вказуємо нашим вірним орієнтири, яких вони мають дотримуватися... Ми 

закликаємо голосувати за цінності, на захист яких виступає Церква – це повага до прав та свободи громадян, 

релігійна толерантність, захист кожного людського життя з моменту зачаття і до природної смерті, допомога 

обездоленим [18, с. 1]”. Зокрема, згідно з вченням церкви, такі цінності кваліфікуються, як спільне благо, що 

сприяє всебічному розвитку людини й суспільства. А відтак, на практиці принцип суспільного блага зобов’язує 

кожного брати участь у виборах, бо саме так, виходячи із практичних рекомендацій РКЦ, ми можемо показати, що 

дбаємо про суспільство. „Якщо ж наші голоси дістаються людям, котрі не усвідомлюють цінності суспільного 

служіння, то саме ми несемо за це відповідальність [12, с. 9].” 

Офіційну позицію стосовно ставлення РКЦ до передвиборчих перегонів і загалом виборів 2002 року 

Конференція єпископів та кардинал Мар’ян Яворський у зверненні до християн України висловили так: „Ми 

дякуємо Господу за Його дар і усвідомлюємо нашу відповідальність перед прийдешніми поколіннями. Дорога, 

якою далі піде Україна, залежить від нашого вибору, тому Конференція Римо-католицьких єпископів України 

звертається до Вас із закликом взяти активну участь у виборах. Ми заохочуємо Вас вибирати кандидатів згідно зі 

своїм сумлінням, кандидатів гідних і чесних – тих, яким залежить на благу нашої Батьківщини. Україна – 

багатонаціональна і багатоконфесійна – повинна стати прикладом толерантності, злагоди та високої громадської 

свідомості. Ми повинні залишити нашим нащадкам квітучу, щасливу, заможну державу, яка займе гідне місце у 

спільноті розвинутих європейських держав [7, с. 3]”. 

Особливого апогею набули останні парламентські, а ще дужче президентські вибори, які викликали 

негативну реакцію з боку більшості українських церков, в тому числі РКЦ.  

Дотримуючись Закону України „Про свободу совісті та релігійні організації” і настанов власних церковних 

документів, котрі чітко визначають ступінь та межі участі церкви у політичному житті країни, РКЦ зайняла 

підкреслену позицію нейтралітету, що в остаточному результаті виявилось найоптимальнішим варіантом 

присутності релігійних інституцій у таких процесах.  

Більшість заяв з приводу оцінки та ставлення РКЦ до подій, пов’язаних із передвиборчими перипетіями, 

мали декларативний характер. Свій вияв вони знайшли переважно в офіційних документах, виданих 

представниками Всеукраїнської ради церков, почесним членом якої є Римо-Католицька церква.  

Першим зверненням до народу України став документ, підписаний вісьмома керівниками та повноважними 

представниками християнських церков України, в тому числі представником РКЦ єпископом Маркіяном 

Трофим’яком, під назвою – „Звернення керівників християнських Церков України до українського народу з 

приводу виборів Глави Української держави”. Документ був виданий 30 вересня 2004 року в Києві. Згідно 

документу, християнські церкви України, ні за кого не агітуючи, виступили із спільним зверненням до виборців. 

Із закликом до кожного українця виконати конституційний обов’язок, церква зазвала проголосувати і цим 

визначити подальший розвиток держави.  

Щодо позиції та участі в передвиборчому процесі самої церкви, то було слушно зауважено, а головне, з 

огляду на дотримання норм державних законів, що „Церква не може пов’язувати себе із скороминучими подіями 

політики, беручись вирішувати ті питання, які не належать до її компетенції. Спроби ж окремих політиків або 

релігійних діячів під час виборчої кампанії розмінювати високий суспільний авторитет Церкви на політичні 

дивіденди є шкідливим та незаконним [16, с. 1]”. При цьому, вона не знімає з себе права давати моральну оцінку 

подіям суспільного життя і закликати християн та всіх співгромадян у всьому дотримуватися Божих заповідей. 

Звернення було оприлюднено 7 жовтня 2004 року. 

12 листопада 2004 року на прес-конференції в УНІАН оприлюднили „Звернення керівників християнських 

Церков України до співгромадян напередодні другого туру виборів Президента України”, яке було підписане 

предстоятелем УПЦ КП патріархом Київським і всієї Руси-України Філаретом, Верховним архієпископом УГКЦ 

кардиналом Любомиром Гузаром, заступником голови Конференції римо-католицьких єпископів України 

Маркіяном Трофим’яком, єпископом Церкви християн віри євангельської в Україні Михайлом Паночком та 

старшим єпископом Української Християнської євангельської церкви Леонідом Падуном.  

В документі було відзначено, що активна громадянська позиція християн різних конфесій передусім 

виявилась у посиленій молитві за справедливі вибори глави Української держави, яку вони здійснювали протягом 

тривалого часу як у церковному зібранні, так і приватно. Також представники церков закликали всі гілки 

українського суспільства – владу, правоохоронні органи, суди, ЗМІ – не тільки не брати участі в різного роду 

фальсифікаціях, тиску на виборців або інших незаконних діях, а й усіма силами протидіяти спробам викривити 

справжнє волевиявлення громадян. 

Щодо новообраного Президента України, то керівники християнських церков переконані, що „лише чесні 

та справедливі вибори нададуть йому необхідної легітимності в очах народу і лише справедливо обраний 

Президент матиме моральне право виступати від імені народу України, в чому ми вбачаємо запоруку єдності 

нашої держави й духовної цілісності народу [17, с. 1]”.  

Показовим стало не підписання представником РКЦ так званого „Звернення Всеукраїнської Ради Церков і 

релігійних організацій до українського народу напередодні виборів Президента України”, поширеного 27 жовтня 

2004 року в українських засобах масової інформації. Як виявилося пізніше, Звернення не мало юридичних підстав 

для того, щоб вважатися офіційним документом ВРЦ, оскільки було прийняте з порушенням норм роботи інституції 

(організації), окрім того, лобіювало провладні ідеї, які з об’єктивних причин не мали народної підтримки.  
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23 листопада заступник голови Конференції римо-католицьких єпископів України разом із п’ятьма 

представниками християнських церков підписав „Звернення з приводу результатів другого туру виборів”. У 

документі ієрархи висловлювали свою стурбованість несправедливим перебігом виборчої кампанії, а особливо, як 

зазначено у зверненні, масовою фальсифікацією результатів народного волевиявлення, з чим церква однозначно 

не могла погодитись. Водночас представники християнських церков, чиї підписи стояли в кінці звернення, в 

котрий раз заявили про свою підтримку народу: „Церква завжди була з народом – як в часи радості, так і в часи 

випробувань. Тому і тепер, коли Україна стоїть перед вибором майбутнього – демократичного або авторитарного, 

коли виникає загроза для єдності і навіть незалежності нашої Батьківщини – Церква з народом [6, с. 2]”. 

Виголосили звернення 26 листопада 2004 року на Майдані Незалежності під час молитовної акції.  

Одне із звернень християнських церков, за участю РКЦ було направлено й тодішньому Президенту України 

Леоніду Кучмі. Відкритий лист-звернення, датований 29 листопадом 2004 року, був оприлюднений на Майдані 

Незалежності у присутності сотні тисяч людей. Його зачитав представник Римо-Католицької церкви настоятель 

київської парафії св. Олександра отець Олександр Гурський. У зверненні йшлося про необхідність прийняття 

президентом як гарантом Конституції України доленосних рішень, яких так очікує громадськість. „Терміново 

потрібна Ваша рішуча дія, – говориться в документі, – щоб притягнути до відповідальності тих посадовців, які 

несуть вину за фальсифікацію виборів шляхом зловживання владою, а також тих, хто снує плани розколу країни 

[14, с. 1]”. Разом з тим, ієрархи переконані, що розмах народних протестів засвідчує порушення, при чому 

брутальне, прав людини. І саме це змусило народ домагатися правди, виходячи на майдан. 

Долучились до цієї справи й окремі дієцезіальні керівники. Так, наприклад, у парафіях Кам’янець-

Подільської дієцезії 24 жовтня 2004 року було оголошено звернення єпископа-ординарія Леона Дубравського. В 

документі, зокрема, йшлося про важливість виборів Президента України. Християни, як підкреслив у своєму 

зверненні владика Леон Дубравський, мають щодо виборів не лише обов’язок сумлінно проголосувати, а й 

молитися: „підтримати молитвою цю важливу подію [10, с. 1]”. Також на прохання єпископа-ординарія 

Кам’янець-Подільської дієцезії Леона Дубравського в ніч з 20 на 21 листопада в багатьох парафіях дієцезії 

проводились нічні молебні за президентські вибори в Україні.  

Схоже звернення було оприлюднено й 24 листопада керівниками християнських церков та місій Одеси та 

Одеської області. Визначаючи передвиборчу кампанію як таку, що відбулася несправедливо, сфальсифіковано 

документ закликав віруючих відстоювати правду. Особлива відповідальність покладалася на військових та 

керівників силових структур, у руках яких знаходилась можливість запобігти можливому кровопролиттю. 

Звернення підписали ординарій Одесько-Симферопольської дієцезії єпископ Броніслав Бернадський, вісім 

представників одеських протестантських спільнот, а також священики УГКЦ, УПЦ КП, УАПЦ та голови 

громадських організацій. 

Паралельно члени Духовної ради християнських конфесій Одеси на своїх зборах ухвалили звернення до 

виборців, де закликали мешканців Одеси й області „відповідально і критично поставитись до виборів нового 

Президента України”. Ієрархи РКЦ, УПЦ КП, УАПЦ, Об’єднаної методистської церкви, представники 

„Євангелічного альянсу” та пастори інших церков радять виборцям використовувати інформацію про кандидатів на 

найвищу державну посаду з різних інформаційних джерел, а також нагадують керівникам місцевих виборчих штабів, 

виборчих дільниць і всім тим, хто відповідальний за підрахунок голосів, що „маніпуляція результатами вибору 

народу є не лише злочином, за який передбачена відповідальність за Законом, а й тяжкою образою Бога [4, с. 2]”. 

Напередодні повторного голосування на президентських виборах 26 грудня 2004 року керівники вище 

згаданих християнських церков за спільною участю представника Римо-Католицької церкви у черговому 

зверненні виклали свою позицію з приводу цієї події. У документі говорилося, що церква схвально сприйняла 

рішення Верховного Суду України, який підтвердив фальсифікацію результатів голосування 21 листопада 2004 

року. У зв’язку з цим, ієрархи закликали всіх учасників виборчого процесу, а особливо членів виборчих комісій 

усіх рівнів, бути чесними перед Богом і народом, наголошувалось також на законності виконання покладених 

обов’язків. У зв’язку з чим, церква особливо закликала всіх пам’ятати, що ми – громадяни єдиної держави, а наші 

політичні переконання в жодному разі не повинні ставати приводом до застосування сили, розпалювання 

ворожнечі та ненависті до опонентів [15, с. 1]. 

Разом з усіма представниками християнських церков та спільнот України (духовні особи УГКЦ, УПЦ КП, 

протестанти) Римо-Католицька церква постійно закликала до молитви та посту за майбутнє країни. Для цього на 

майдані було розбито намет молитви, де тривала цілодобова молитва за майбутнє України. До молитовної групи 

мали змогу долучитися всі бажаючі, без огляду на конфесійну приналежність  

Реагуючи на складність ситуації, що склалася в останні дні передвиборчих перегонів була підключена і 

Релігійна місія „Карітас-Спес Україна”. Звернення центрального бюро місії, оприлюднене 25 листопада 2004 

року, після проголошення ЦВК результатів виборів, мало за аналогією викривальний зміст. Враховуючи те, що 

„Карітас-Спес”, будучи церковною інституцією, не може втручатися в перебіг передвиборчих кампаній, вона 

займалася наданням допомоги потребуючим. З цією ж метою за підтримки доброчинної організації „Карітас-

Спес” було організовано роботу пунктів медичної допомоги. 

Окрім того, протягом Помаранчевої революції цілодобово був відкритим собор св. Олександра у м. Київ, де 

люди мали змогу обігрітися, помолитися та отримати по можливості необхідну допомогу. „В умовах 

Помаранчевої революції, – як зазначає С. Здіорук, – коаліція християнських церков України (до якої автор 

відносить і РКЦ) довела свою патріотичну, державницьку позицію небайдужості щодо національних інтересів та 

потреб власного народу [8, с. 74]”.  

Після завершення довготривалих виборів, 24 січня новообраний Президент України В. Ющенко взяв участь 

у молитві за державу в соборі св. Софії у Києві разом з главами християнських церков нашої країни. Участь в 

інавгурації президента, що відбулася за день до спільної молитви, брали також представники від Римо-
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Католицької церкви – архієпископ кардинал Мар’ян Яворський та заступник голови Конференції римо-

католицьких єпископів України Маркіян Трофим’як. Водночас в день інавгурації у храмі св. Олександра в Києві 

єпископ-помічник Києво-Житомирської дієцезії Станіслав Широкорадюк під час богослужіння закликав усіх 

молитися за владу. З цього приводу єпископ додав, що ще ніколи парафіяни не замовляли так багато молебнів за 

представників влади, як під час президентських виборів 2004 року [1, с. 2].  

Негативну реакцію представників християнських церков Одеської області викликала й участь митрополита 

Одеського та Ізмаїльського УПЦ МП Агафангела (Саввіна) у парламентських виборах як кандидата в депутати до 

Одеської обласної ради. Зазначимо, що митрополит йшов першим номером у списку Партії регіонів. З цього 

приводу єпископ Одесько-Симферопольської дієцезії Броніслав Бернацький зазначив, що духовна особа не 

повинна втручатися в політику і „має служити лише церкві і людям. У разі участі у політиці – занепадає Церква”.  

Отже, на підставі офіційних заяв та документів, виданих під час передвиборчих кампаній, можемо 

констатувати, що Римо-Католицька церква активно відкликається на події суспільно-політичного життя країни, 

підтримуючи усі демократичні ініціативи громадян. При цьому, простежується чітке дотримання положень щодо 

участі церкви в політичному житті держави, викладених в основних законах України, зокрема „Законі про 

свободу совісті та релігійні організації”. РКЦ намагається обмежувати свою діяльність в згаданій сфері виключно 

виходячи із самої природи церкви та меж її безпосередньої компетенції, як релігійної інституції. Обрана позиція 

стала найоптимальнішою моделлю участі церкви в означеній суспільній діяльності релігійних інституцій, що в 

свою чергу дає можливість церкві не бути втягненою у змагання певних владних структур та політичних лідерів і 

не порушувати норми чинного законодавства (відокремлення церкви від держави). 
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РОЗВИТОК ЦЕРКВИ ЄВАНГЕЛЬСЬКИХ ХРИСТИЯН-БАПТИСТІВ В УКРАЇНІ  

НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Вільховий Ю.В. Розвиток церкви Євангельських християн-баптистів в Україні на сучасному етапі. У 

статті аналізується розвиток громад євангельських-християн баптистів в Україні упродовж 1990-х років — на 

початку ХХІ століття. Розглядається динаміка чисельності громад, їх місіонерська діяльність, стосунки з 

державою, регіональна специфіка, та внутрішньо-церковна боротьба. 
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